

便民生活圈 提升幸福感

2月1日清晨，家住老军营小区的侯师傅像往常一样走出家门，步行几分钟，来到小区内的益景园。和老伙伴们锻炼了身体后，他来到小吃店吃了热乎乎的早餐。逛完菜市场后，又回家取了衣服，来到社区小店修补。侯师傅说：“在家门口，大部分生活需求都能满足，非常方便。”

像老军营的“一刻钟便民生活圈”一样，在迎泽区，24个“一刻钟便民生活圈”实现了社区全覆盖，其中11个获评省级星级“一刻钟便民生活圈”，这一数量占到全市的40%以上。

迎泽区将升级打造一批星级“一刻钟便民生活圈”作为2025年十件为民实事之一。一年来，该区以“一圈一策、精准施策”为路径，统筹推进便民生活圈建设扩围升级，使其功能完备、业态丰富、服务优质、充满温度。

为把实事办好，迎泽区将党建引领贯穿“一刻钟便民生活圈”建设全过程，构建起“街道—社区—网格”三级联动机制，通过党建联席会、居民议事会等多元平台广泛收集民意，形成“问需于民、按需建设”的工作闭环。

柳巷街道作为核心商圈所在地，依托街道党工委统筹协调，引导小微商户拓展代收代发、打字复印等服

务，同时推动老香村、六味斋等老字号升级改造，让历史底蕴与现代便民服务深度融合。

老军营街道充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，开展“党建引领聚合力 惠民助企双促进”服务活动，将健康义诊、甲状腺检查、肩颈理疗、企业推介等服务打包送到居民家门口。

同时，迎泽区聚焦多元需求，提升精准服务温度。针对老年、青少年、残疾人等不同群体特点，细化服务举措，推动便民服务从普惠向精准延伸。

老军营社区综合为老服务中心开设民族舞、杨氏太极拳、声乐等课程，丰富老年人的精神文化生活。依托区民政局引进第三方公司，为老人提供政府购买居家养老服务，提供生活照料、精神慰藉等多种服务，构建养老服务发展新模式。

柳巷街道打造6家社区食堂，解决特困老人吃饭难问题，1家卫生服务中心及3家服务站提供全科、中医等医疗服务，并为65岁以上老人免费体检。开南社区开设青少年托管课堂，暑期及课后由工作人员与大学生志愿者辅导作业，形成“学校放假，社区开课”模式。

“缺什么补什么，是‘一刻钟便民生活圈’的建设原则。想建好这个‘圈’，就要问需于民。”迎泽区商务局相关负责人说。

在打造（升级）星级“一刻钟便民生活圈”工作中，迎泽区围绕“一店一早、一菜一修、一老一小、一收一洗”等内容，实施精准补充、科学织网策略，构建“街道商业中

心—社区商业节点—邻里便民店铺”三级服务体系。

在街道，升级改造柳巷一钟楼商圈、中正一东岗商圈等核心商业载体，融合多元消费平台，满足居民品质化消费需求。在社区，重点建设生鲜超市、社区食堂等核心节点，实现“一站式”便民服务。在邻里便民店铺方面，大力培育便利店、快递站、维修点等“毛细血管”，围绕建设便民早市、生鲜菜店、小修小补门店、便民回收点等，让居民在步行15分钟内即可满足基本生活需求。

此外，迎泽区将便民生活圈建设与消费升级深度融合，通过消费场景打造、特色活动赋能，让烟火气与幸福感共生。聚焦商业空间焕新、业态升级、街区场景融合、配套优化，推动铜锣湾升级改造，提升消费服务能力；引导康达时光里打造橙色街区，形成商圈微循环。迎泽区商务局开展老字号嘉年华活动，叠加专属消费券与集章打卡，吸引约8万人参与；联合辖区企业推动消费品以旧换新活动进社区，满足居民家电换新需求；郝庄镇依托消夏夜市开展文艺演出、直播大赛等活动，激活夜间经济活力。

迎泽区商务局负责人介绍，接下来，在办好办实为民服务的基础上，将继续聚焦群众实际需求，进一步优化商业布局、丰富服务业态、提升服务效能，推动便民生活圈从“有”向“优”转变，早日建设成布局更加合理、业态更加完善、功能更加齐全的全域“一刻钟便民生活圈”。记者 王 勇

看迎泽区高质量发展

本报讯 2月2日从省生态环境厅了解到，“十四五”以来，全省生态环境质量实现历史性改善：全省PM_{2.5}平均浓度降至30微克每立方米，下降34.8%，优良天数比例从71%提高至81.4%；全省地表水国考断面优良水体比例由70.7%升至98.9%，连续3年超过全国平均水平；累计完成573个农村黑臭水体治理，农村生活污水治理率达50%以上，较“十四五”初提升40个百分点。

在大气环境治理方面，我省完善汾河谷地大气污染联防联控机制，扎实开展夏季臭氧削峰、秋冬季综合治理等专项行动，推进源头替代、重点行业整治和柴油货车污染治理。“十四五”时期，全省环境空气质量综合指数累计下降28%。

在水环境治理方面，我省完成重点河流入河排污口排查整治，5420个排污口纳入数字化监管，89个工业园区建成污水集中处理设施。推动“一泓清水入黄河”生态保护工程285个工程项目高效建设，按期全面完工，汾河流域优良水体比例较工程实施前提升33.3个百分点，入黄口庙前村断面连续2年保持优良水质，“一泓清水入黄河”从蓝图一步步变为现实。2025年，汾河流域优良水体比例同比提升14.3个百分点。全省16条入黄河流入黄口水质历史性全部达到优良，黄河干流持续保持Ⅱ类水质。

在土壤与农村环境治理方面，受污染耕地安全利用率稳定在98%以上，重点建设用地安全利用有效保障。完成全省地下水环境状况调查评估，绘制地下水污染防治重点区“一张图”。

在固体废物污染防治领域，我省在全国率先出台省级固体废物污染防治攻坚行动方案，系统推进源头减量、过程资源化和末端无害化处置。将495座尾矿库纳入环境监管清单，完成167家企业化学物质环境信息统计调查，建立“一清单一名单”管控制度，将8500余家危废产生企业纳入规范化管理。太原、晋城“无废城市”建设稳步推进。（任晓明）

（上接第1版）冯立新指出，当前虚假企业登记频发、审批裁量标准不统一、“一网通”平台设置不完善等问题，增加了企业制度性交易成本。为此，他建议统一审批裁量标准，制定可量化、可判定的刚性标准，加强经办人员标准化培训，实现“一把尺子量到底”；清理“一网通”平台非必要流程，优化数据共享功能，实现企业材料“一次上传、全程复用”，真正落实“一网通办、一次办成”；强化虚假企业全链条监管，推行“人脸识别+材料承诺+地址核验”机制，从源头防范虚假登记，依法取缔空壳公司，维护规范有序的市场秩序。

夯实乡村振兴人才根基

“人才是乡村振兴的第一资源，当前乡村人力资本空心化问题突出，人才引不来、留不住、用不好，已成为制约乡村

全面振兴的关键瓶颈。”针对乡村人才队伍建设问题，温变英代表指出，当前村“两委”人选面临总量不足、结构老化、能力脱节的三重困境，农村教育、医疗等领域人才缺口明显，直接导致乡村治理能力薄弱、公共服务供给不足、产业创新动力匮乏。

她建议，一是实施人才回引计划，对返乡创业的大学生、退役军人、企业家给予场地租赁补贴和一次性创业补贴，设立“乡村振兴人才专项编制”，对到乡村任教、行医的专业人才在职称评定上予以倾斜，放宽基层岗位年龄、学历限制。二是健全培育赋能体系，深入推进高素质农民培育计划，采用“线上+线下”模式，围绕特优产业开展定制化培训。三是推行农业科技成果转化奖励机制，搭建产学研对接平台，提升科技成果落地率，吸引农业科技人才去农村创业，为乡村振兴持续注入人才动力。记者 李俊华

文源学校项目8栋单体封顶

本报讯 2月2日从山西转型综改示范区获悉，文源学校建设工程项目8栋单体封顶，5栋单体完成二次结构施工。

文源学校建设工程项目位于潇河新兴产业园区，占地面积101.56亩，已在建综合楼、小学教学楼、初中教学楼、体育中心、学生宿舍等10栋单体，总建筑面积61827.9平方米。项目建成后，将满足太重集团等入驻企业员工子女及周边居民入学需求，强化“以教促产”发展动能。

项目施工核心区，建筑高矗立，塔吊有序运转，施工人

员身着工装在各自岗位上忙碌，拆解脚手架、绑扎钢筋、二次结构施工等作业在不同区域有序进行。“虽然低温对施工影响较大，但我们提前做了充分准备。截至目前，餐厅、初中教学楼、初中实验楼、3栋小学教学楼、宿舍楼、小学3号教学楼二次结构完成。此外，图书中心北侧已封顶，南侧正支设首层顶板梁模架；地库顶板全部浇筑完成，侧墙防水及保护层完成。”项目现场负责人说。（贺娟芳）

靶向施策 全链护航

太原税务助企防控风险

本报讯 记者近日从太原市税务局获悉，该局推出“靶向施策+全链护航”服务模式，通过精准风控与定制服务，有效破解了企业涉税难题。

作为太原本土乳企龙头，九牛牧业获评国家农业产业化重点龙头企业。针对乳制品行业链条长、环节多、风险点分散的特点，太原市尖草坪区税务局组建“专班+专员”服务团队，提供全链条涉税风险管理。在政策适用端，从资格认定、开票规范、申报流程到凭证留存进行全链条辅导，对非免税投入品，专门指导企业规范申报归集，严防混入自产农产品成本核算范围。在收购源头，税务部门创新搭建“日常监控+月度核查”机制，围绕农户身份信息、收购数量、价格合理性、支付凭证四大核心要素开展穿透式核查，从源头防范虚开收购发票、虚抵进项税额等违法违规行为。合规加持让企业发展蹄疾步稳，九牛牧业成功拿下山西首家“国家优质乳工程”认证。

太锅集团是国内循环流化床锅炉领域的技术标杆。税务部门将服务重点精准定位在“研发优惠落实”与“跨境税务支持”两个维度。通过专题讲座、一对一辅导等方式，深度拆解研发费用加计扣除政策要点，清晰划分研发费用与生产经营费用的核算边界，指导企业建立研发项目台账。针对企业涉及多业务板块的特点，指导其按业务性质分别核算销售额，准确适用不同税率或征收率。为助力企业拓展海外市场，税务部门开辟绿色通道，高效办理《中国税收居民身份证明》，为企业在跨境合作中享受税收协定待遇、避免双重征税提供关键

保障。同时，针对企业海外业务可能面临的税收政策差异、关联交易定价等合规风险，提前开展专项辅导，讲解跨境纳税申报、国际税收争议解决等实操要点，确保企业“走出去”过程中税务合规不掉链。

清徐县税务局立足企业行业特性，为扎根“中国醋都”的紫林醋业量身打造“风险定位—化解处置—提前防范”全流程服务体系。清徐县税务部门实行“凭证核验+实地核查”双重管控，构建全链条监管机制，在此基础上，建立季度农产品购销发票检查制度，依托大数据技术，对企业销售环节的关联交易风险进行全面扫描，同时通过多次专题培训，确保企业熟练掌握政策要求，避免因操作不规范引发涉税问题。（孙耀星）

通 知

石文龙、霍国柱，因你二人长期离岗，经多次联系未果，请你们自本通知刊登之日起7日内回单位办理相关手续，逾期将按相关规定处理。

大唐山西发电有限公司太原第二热电厂
2026年2月4日

太原市民政局行政处罚公告

经查，下列13个社会组织存在两年（含两年）以上未按规定参加年度检查或其他违法情形，违反了《民办非企业单位登记管理暂行条例》和《社会团体登记管理条例》等相关规定，决定对下列社会组织作出撤销登记的行政处罚。以下社会组织的法人登记证书正副本及其所有印章同时作废。

撤销社会组织名单

单位名称	统一社会信用代码	单位名称	统一社会信用代码
太原市康华拳击俱乐部	52140100MJ16273060	太原市安泽商会	51140100MJY198695E
太原市东运艺术博物馆	52140100MJ16329306	太原市忻州商会	511401005908737246
太原市昌健青少年体育俱乐部	52140100MJ1601253B	太原商贸物流行业协会	51140100MJ1648166L
太原市晋鑫仁和职业培训学校	52140100MJY5744785	太原市气垫船摩托艇运动联合会	51140100068041589Q
太原市唐山商会	51140100MJ160119XD	太原市教育改革与创新研究会	51140100MJY459058H
太原市数字经济产业协会	51140100MJ1601050R	太原市江苏丰县商会	51140100MJY403206F
太原市大众创业万众创新协会	51140100MJ164910XW		

特此公告

太原市民政局
2026年2月4日

下绣花功夫 促邻里和睦

——记小店区并西一社区人民调解委员会调解员王陈丽

每日面对小区里五花八门的纠纷，她总能在“剑拔弩张”的邻里之间，寻到一丝微妙的契合点。1月7日上午9时，小店区营盘街道并州南路西一社区调解室内，王陈丽刚为两位当事人倒上热水。这是一起因装修时间引发的邻里矛盾，双方嗓门越来越大，手指几乎要戳到对方脸上。

39岁的王陈丽没有急于制止。她安静坐着，待一方说完，才轻声提议：“这样，我们先分开聊聊天。”随后将两人请进不同房间——这是她常用的“背对背”调解法。

自2023年进入并西一社区人民调解委员会以来，王陈丽已调解大大小小上百起纠纷。2024年与2025年，她连续获评小店区优秀人民调解员。

■ 疏通情绪“管道” 让道理流淌

“我喜欢先听一方诉求，再听另一方诉求。”整理上午的调解记录时，王陈丽这样说道。她语速平缓，字迹清晰，“然后过滤掉那些带有攻击性的信息，只针对合理诉求开展调解。”

这种“背对背”方法，源于她对人性微妙之处的把握——社区居民低头不见抬头见，矛盾常掺杂长期积怨，面对随时易情绪失控，“攻击性”言语就像尖刺，拔掉这些刺，才能看见真正的伤口。

王陈丽处理的纠纷五花八门：噪音扰民、小额欠款、占道经营、宠物粪便、空调滴水……都是些鸡毛蒜皮的小事，“她顿了顿，但对当事人来说，每一件都是大事。”因常年奔走于楼宇之间，她熟悉每栋楼的“脾气”，哪栋隔音差，哪栋老人多，哪栋租户流动大。“不需要急于判断谁对谁错，”她谈起自己的工作经验，“只要真正理解他们，让委屈倒干净，情绪发泄出来，工作就好做了。”她将调解比作疏通管道：情绪堵住了，道理就流不过去。

■ 法理情三线穿针 巧绣邻里和睦图

2023年底，王陈丽遇到一起棘手的漏水纠纷。楼上将房屋隔断出租，因防水处理不当，持续渗水至楼下冯大爷家。双方自行沟通未果，矛盾已到“剑拔弩张”的地步。

“冯大爷最初根本不信任我，”王陈丽回忆，“他觉得自己都没解决，一个调解员能做什么？”她没有急于承诺，而是先赴现场查看：墙面霉斑蔓延，天花板墙皮脱落，地板鼓起。她拍照取证，测量受损面积。

随后一周，她分别约谈双方5次。与冯大爷沟通时，她专注倾听，记录每个细节；与楼上房主王先生沟通时，她直言：“我



坚持和发展新时代枫桥经验
太原调解在行动

们可以一起想办法，把影响和损失降到最低。”经她多方努力，楼上同意全面重做防水，楼下全程监督施工。纠纷化解后，冯大爷专程到社区致谢，态度从“轻视”转为由衷尊重。

另一起油烟纠纷中，她展现出不同的工作思路。住户与饭店老板争执半年，她邀请民警、环保部门共同介入。“单靠调解说服力有限，需要专业力量支撑。”环保人员检测油烟排放数据，民警讲解治安管理条例，她则在中间寻找平衡点：饭店加装高效油烟净化设备，营业时间略作调整。

“法、理、情三者缺一不可，”王陈丽总结，“法是底线，厘清权责；理是框架，辨明是非；情是纽带，找到双方都能接受的契合点。”她办公电脑里存有数十份调解协议模板，但每次都会依具体情况调整。“没有一模一样的纠纷，就像没有一模一样的指纹。”

■ 一颗共情心 守护万家暖

“对自己来说是小事，对居民来说是大事。”这句话王陈丽常挂嘴边。她电脑里存着一份特殊记录：每起调解成功后当事人的神情——有握着她手落泪的老太太，有互相致歉后并肩走出调解室的邻居，有将喜糖塞进她手里的新婚夫妻。社区调解没有强制执行力，全凭一张嘴、一双腿、一颗心。如何保证成功率？王陈丽的答案是“真实的共情”。她的调解笔录中有这样一段：“社区是基层治理的最前沿，也是社会稳定的毛细血管。我们的工作，就是保持这些毛细血管通畅。”

2025年，全市共调解纠纷13371件，邻里纠纷调解案件数量占比最高，共3061件，占比22.89%。这组数据的背后，是无数个“王陈丽”的默默耕耘——他们依托三级调解组织，深入楼宇街巷摸排矛盾，把纠纷化解在萌芽状态；他们直面现代社会邻里互动少、信任基础弱的现实困境，用脚丈量民情，用心化解积怨。

这些扎根基层的人民调解员，没有惊天动地的壮举，只在家长里短的琐事中穿针，用“绣花”功夫解开一个个邻里心结。他们以法为尺、以理为据、以情为桥，将冰冷的法条转化为暖心的沟通，让剑拔弩张的争执变成握手言和的温情。正是一个个“王陈丽”，用一颗共情心、一双勤劳手，织就了基层治理的平安网，守护着千家万户的烟火温暖。

明天，又会有新的纠纷等待着王陈丽一而她深知，在那些看似琐碎的争执背后，是无数普通认真生活的温度。她和千千万万的同行者，就是这份温度的守护者与传递者。

记者 张慧